

HERALDO DE NAVARRA

AÑO II Dos ediciones diarias
PAMPLONA
Sábado 2 de Abril de 1898
Redacción y Administración:
Espoz y Mina 2, 2.ª derecha,
— PAMPLONA —
Número 302
Apartado núm. 3

MUSICA y PIANOS Instrumentos, cuerdas y toda clase de accesorios.—Afinaciones y reparaciones garantizadas.
E. LUNA CONSTITUCION 39 y ZAPATERIA 43
PAMPLONA
pídanse catálogos que se remiten gratis.

PASTILLAS BONALD
Cloro boro sódicas con cocaína, cloro boro sódicas con mentol, cloro boro sódicas con guayacina y mentol.
Su eficacia está reconocida y com probada por los señores médicos par combatir las enfermedades de la

BOCA Y LA GARGANTA
Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, feidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringofaríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc.
Se vende en todas las farmacias y la del autor, Nuñez de Arce 17 (antes Gorguera) MADRID.

Camisería y Corbatería
DE ELIZALDE HERMANAS
—SAN SATURNINO—
Tienen el gusto de participar a sus constantes avocedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.

También se han recibido batistas y sedas para confección de camisas, últimos modelos, propios para la actual estación.
Se hacen arreglos en camisas de caballero a precios arreglados.

Banco Vitalicio de España
La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña
Compañías de seguros sobre la vida reunidas
Capital social
15.000.000 de pesetas
Representaciones en toda España
Domicilio social: Calle Ancha, 64 Barcelona
Inspector en Navarra, Sebastian Gastearena, plaza del Castillo, 36, tercero, Pamplona.

Un verdadero medicamento
Accionar sobre el organismo enfermo o debilitado por la enfermedad y encontrar un medicamento susceptible de facilitar la convalecencia y ayudar la naturaleza, al par que active las funciones generales, ese es el desideratum del médico.
Por esto no hay medicamento que se prescriba más frecuentemente que el yoduro de hierro, cuyas buenas propiedades han podido ser utilizadas gracias al procedimiento de Mr. Blaucard en las píldoras al yoduro de hierro inalterable que llevan su nombre y que han sido aprobadas por la Academia de Medicina de París.
Pero las imitaciones y las falsificaciones de tan excelente producto son frecuentes y, para emplear la preparación legítima, rogamos a los lectores que la usen se aseguren de su autenticidad exigiendo que la etiqueta lleve el nombre de BLAUCARD, las señas 40, Rue de Bonaparte, París y el Timbre de Garantía.

Academia mercantil
DE ANTERO GOÑI
Navas de Tolosa 17; 2.º
Desde el 15 de Abril darán principio las clases de teneduría de libros cálculos mercantiles y caligrafía.

Regimiento Dragones de Numancia
11.º de caballería
Debiendo enagenar este regimiento en pública subasta y con autorización superior, 22 caballos que ha propuesto de desecho el sábado 9 de Abril próximo y hora de las diez de su mañana, en el patio del cuartel que ocupa en esta ciudad; se hace saber al público para que pueda concurrir al acto cuantas personas deseen tomar parte en dicha subasta.
Pamplona 29 de Marzo de 1898.—
El comandante mayor, *Cesareo Caravaca*, V.º B.º El coronel *P. Lasso*.

Oro
CAMBIO DE MONEDAS
Billetes y cupones a los mejores cambios.
San Agustín 3, 1.º (fabrica)

Paragüería
6 Pozo-Blanco 6
Se han recibido las últimas novedades en sombrillas, dibujos escoceses y cuadros blancos y negros desde cinco pesetas.
Gran variedad en en-tout-cas, fantasía.
Se ponen telas a paraguas y sombrillas.
Especialidad en composturas de paraguas sombrillas abanicos y bastones.

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS PRIMERA FIJA
Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1865.
Única en su clase domiciliada en Cataluña
Establecida en Barcelona:
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.
Capital y reservas **30.000.000**
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:
550.741.846'06 pesetas
Siniestros pagados hasta igual fecha:
5.803.943'11 pesetas
Treinta y dos años de existencia
Dirigirse al Comisionado principal e Inspector don **SEBASTIAN GASTEARENA**, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

Caramelos pectorales del médico Salas
Curan la bronquitis, tos, catarros, etc., limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan solo tomando uno al acostarse y otro a la madrugada. Composición inofensiva: no contiene medicamento peligroso. Depósito en Pamplona; Marquina, Nueva 4; Negrillos, Mayor 45. Estella; Eraso, Plaza de los Fueros. Tudela; farmacia de San Antón.
PRECIO DE LA CAJA 1'50 PESETAS

EDICION DE LA MAÑANA

Oposiciones á escuelas
Calificación de maestras
Las seis últimas opositoras cuya calificación no consignamos ayer, son:
Doña Agustina Gurpegui, que obtuvo 515 puntos, Soledad Garaicoecheas, 292; Adela García, 190; Dolores Clemente, 151; Emilia Torres, 48 y María del Pilar Domingo, 233

Calificación de maestros
He aquí la lista de los maestros que han actuado en el primer ejercicio por orden de las calificaciones obtenidas:
Don Mariano Argueta, 325 puntos; Rafael Delgado, 309; Cipriano Echeverría, 300; Ricardo Omedas, 293; Recaredo Serrano, 285; Claudio Franco, 282; Pascual García, 263; Urbano Blasco, 260; Mariano Lopez, 248; Ricardo Perez, 247; Angel García, 245; Manuel Martínez, 245; José F. Ardanaz, 238; Manuel Gutierrez, 232; Roque Lino, 225; Aniceto Lorenzo, 225; Emilio Anzoré, 233; Luis Mendizábal, 222; Faustino Casas, 220; Rafael Vicente, 218; Anastasio Toso, 217; Vicente Brun, 217; Ventura Ruiz, 215; Eliseo Sarasa, 212; Emilio Peraza, 210; Rafael Sesé, 210; Andrés Gay, 205; Segundo Romero, 205; Rafael Jaraba, 203; Guillermo Lafuente, 202; Romualdo Lopez, 200; Ramón Moreno, 200; Enrique de La Peña, 200; Isidro Hernandez, 200; Alfonso Olagüa, 200; Juan Montalvo, 200; Emilio Fairó, 200; Manuel Catalán, 200; Román Rincón, 200.
Don Higinio Zugasti, 199 puntos; José María Lopez, 199; Pascual Esteban, 197; Eugenio Zueco, 195; Luciano Martínez, 190; Esteban Martínez, 190; Jaime Casasús, 188; Tiburcio Arroyo, 185; Juan Ferrer, 185; Tomás Arcocha, 183; Perfecto Perez, 185; Agustín del Campo, 185; Feliceo Pascual, 180; José Lezcano, 180; Pedro José Aljardé, 177; Eugenio Alvarez, 177; Alfredo Alesón, 177; Valero Navarro, 175; José Bolgé, 175; Francisco Pelado, 175; Antonio Tomás, 175; Ildefonso Dolz, 175; Alejandro Gracia, 170; Emilio Arias, 170; Alejandro Pitarque, 167; Segismundo Pastor, 163; Angel Horta, 163; José María Albar, 160; Gonzalo Bajo, 160; Rafael Vicente Pardo, 150; Baltasar Perales, 150; Agapito Santorúa, 150; José Alduay, 146; Luis Obón, 145; Juan Ayala, 145; Francisco Payás, 140; Mariano Linares, 138; Felipe Zaro, 135; Albarto Bello, 135; Bruno Bayona, 134; Francisco Pradilla, 120; Julian Sanchez, 120; Gabino Eguizabal, 128; Alberto Santamaría, 120; Elias Molins, 120; Estanislao Diaz, 110; Manuel Fructuoso Benito, 109; Ponciano Zatoras, 103; Feliceo Pascual, 100; Santiago Sanz, 100; Cristóbal Fernandez, 100; José Grillo, 90; Juan José Asín, 87; Francisco Martínez, 60; Emilio Gargallo, 4.

Segundo ejercicio
Los tribunales respectivos se constituyeron ayer para dar comienzo al ejercicio oral que ha versado sobre las asignaturas Caligrafía y Geografía.
Han actuado los opositores maestros don Tiburcio Arroyo, que ha obtenido una calificación de 49 puntos; Mariano Lopez, 83; Angel García, 97; Rafael Vicente, 69; Gabino Eguizabal, 48, y Juan José Asín, 40.
Las calificaciones de las maestras que han verificado el ejercicio oral es como sigue:
Doña Claudia Erro 104, Pilar Casanova 60, Antonia de Miguel 31,

Se le ha tributado una cariñosa despedida.
La actitud de nuestro gobierno
Telegrafian de New York que el presidente Mac Kinley ha recibido un despacho cifrado de Mr. Woodford en el que se comunica que el gobierno español rechaza toda intrusión del de los Estados Unidos en los asuntos de Cuba.
No admite nuestro gobierno armisticio de ningún género ni nada que pueda significar desdoro para nuestra soberanía en la Gran Antilla.

Ya escampa
La escuadra yankee ha recibido órdenes de estar dispuesta para salir con rumbo desconocido.

Que se vaya
"El Imparcial", publica un suelto diciendo que Mr. Woodford ha preparado su equipaje para salir de España de un momento a otro.
Al efecto ha comprado hoy varios objetos de viaje y aun que se dice que son para una excursión que piensa hacer a la feria de Sevilla, todo el mundo cree que dada la gravedad de las circunstancias el viaje lo hará a su tierra.

Ofrecimientos
La importante sociedad Marítima y Terrestre ha hecho ofrecimientos al ministro de Marina, poniendo a disposición del mismo sus talleres para cuanto sea preciso.
—El primer regimiento de infantería de Marina recientemente regresado de Filipinas, ha telegrafado al contralmirante Bermejo, reiterando su adhesión al mismo y ofreciéndose para cualquier servicio en que pueda favorecer la causa de la patria.

Más ofrecimientos
Los jefes de voluntarios de la Habana se han presentado al capitán general y al presidente del Consejo insular para manifestarles que están dispuestos a todo trance a defender los intereses de la patria, sin que puedan admitir la intrusión de los yankees en los asuntos de Cuba.
Todos los españoles residentes en la isla participan de los mismos sentimientos.

Nota
El gobierno insular ha dirigido una nota al de los Estados Unidos por conducto del señor Polo y Bernabé concebida en tonos patrióticos y levantados.
Dice dicha nota que los insurrectos están en la isla en minoría y el gobierno insular dispuesto a luchar por la causa de la civilización no consintiendo que nadie pueda inmiscuirse en asuntos que no les atañen.
Protesta la nota de las supuestas crueldades que los yankees dan por cometidas con los insurrectos, recordando la frase del gran Washington que decía que es mejor gobierno el que da mayores pruebas de honradez.

Ojo avizor
El "Pelayo", y el "Oquendo", surtos en el puerto de la Habana han recibido órdenes de tener las calderas encendidas para el primer aviso.

Oposiciones en Correos
Academia preparatoria para el ingreso
DIRIGIDA POR OFICIALES DEL CUERPO ASIGNATURAS
Primer ejercicio.—Gramática castellana, lengua francesa y aritmética.
Segundo ejercicio.—Geografía postal de España y Geografía universal.
Tercer ejercicio.—Legislación, contabilidad, tarifas etc. etc.
Las clases darán principio el día primero de Abril próximo.
Para condiciones y honorarios dirigirse a **Don Rafael Perez**, —Paseo de Valencia, 22 cuarto, Pamplona

Manuela Julvez 37, Felicia Reguard 19, Elvira España 53, Pilar Lacalle 82, María Costa 63, Juana Madroñero 125.
Los ejercicios continuarán los días sucesivos.

Cartas del "HERALDO", DE GARAYOA
Una visita
Sr. Director del HERALDO.

Muy señor mio y amigo: El martes por la mañana llegó a Arive el Excmo. señor marqués del Vadillo acompañado de don Domingo Elizondo y don Casiano Diaz.
La Junta del valle y su secretario salieron a recibirle e invitarle a una comida; invitación que fué aceptada por el marqués.
A las cinco de la tarde marchó el señor Vadillo a casa de su amigo señor Elizondo y en ella, fué visitado por varias personas de este país deseosas de saludarle y demostrarle lo agradecidas que le están por los buenos servicios prestados a este valle. Por la noche obsequió a todos el señor Elizondo con una espléndida cena reinando en ella la mayor armonía.
Al día siguiente a las diez de la mañana salió el señor Vadillo para Pamplona acompañándole las mismas personas que a su venida. Lleva el viaje el señor marqués y tenga la seguridad de haber captado con su afable trato las simpatías de cuantos hemos tenido el gusto de saludarle.
Queda de usted afectísimo y seguro servidor q. b. s. m.,
El Corresponsal.

Información del "HERALDO DE NAVARRA", (Servicio de la noche)
Conferencia telefónica (PRIMERA)
Signe la alarma

Despacho de Londres dice con referencia a noticias recibidas de Cuba del consul Lee, que tiene preparado su equipaje para salir inmediatamente de la capital de la isla.
Otro despacho de New York dice que sigue la agitación jinco habiendo apremiado nuevamente al presidente Mac Kinley varios representantes con la amenaza de que si en el plazo de cuatro días no declara la guerra a España le hostilizarán constantemente en las Cámaras.

Ordenes
Se han dado órdenes a los acorazados "Pelayo", y "Carlos V.", para que inmediatamente se unan al resto de la escuadra.

De viaje
Ha salido de Madrid para Canarias el batallón de ingenieros destinado últimamente a aquellas islas.

EDICION DE LA TARDE

2 de Abril de 1898

CANDIDATURA MINISTERIAL PARA SENADORES

Sr. D. Wenceslao Martinez y Aquerreta.

Sr. D. Alberto Larrondo y Oquendo.

Compás de espera.

Así titula El Correo la situación actual en que España se encuentra.

A las pretensiones de los Estados Unidos formuladas en las últimas conferencias de mister Woodford con el señor Sagasta, ha contestado nuestro gobierno en el memorandum que anteaer se transmitió a Washington, esperando ahora la respuesta de Mac Kinley, que llegará de un momento a otro.

Ni sobre la reclamación del gobierno americano ni sobre la respuesta del nuestro se sabe nada con precisión; pero desde luego podemos adelantar que no hay pretensión sobre la independencia de la isla de Cuba que de todos modos habría sido rechazada de plano.

Las diferencias de ambos gobiernos deben versar sobre puntos más secundarios, si bien importantes.

El corresponsal de La Correspondencia en Washington que a veces da muestras de hallarse bien orientado, dice en su último despacho que mister Mac Kinley trabaja ahora para obtener un armisticio entre los insurrectos y España, que podría durar hasta Octubre y cuyo interregno podría aprovecharse por el gobierno insular para atraer a los cubanos rebeldes a la legalidad. Si esto es más ó menos exacto, pronto lo veremos.

Mientras tanto, el general Blanco ha derogado el bando de la concentración de la época del general Weyler, y autoriza a los campesinos para que vuelvan a sus labores habituales. Los auxiliares además, proporcionándoles medios de cultivo, fomentando las obras públicas y adoptando medidas que normalicen y abaraten las subsistencias.

En España el espíritu público va despertando; por momentos se hace cargo de la gravedad de las circunstancias, y aunque desplegando gran cordura, cada día está menos dispuesto a admitir las caprichosas e irritantes pretensiones de los exaltados de los Estados Unidos.

Sin estrépito, ni provocaciones, ni jactancias; deseando en el fondo de su corazón la paz, está resuelto, sin embargo, el pueblo español a sostener su honor si se viera mancillado.

Una carta

El Pensamiento Navarro publica hoy la siguiente carta que le ha sido remitida por nuestro querido amigo don Joaquín María Gastón:

Pamplona, 1.º de Abril 1898.

Sr. Director de El Pensamiento Navarro.

Muy estimado señor mío: Es del todo inexacto que yo escribiera ciertas cartas al periódico silvestre. El Tiempo con el pseudónimo de Lizasoain. Supé que se me atribuían, y por esto procuré y logré enterarme de cuanto con ellas se relacionaba. Como me pareciera inverosímil lo que afirmaban, lo desvirtué de palabra y por escrito; pero han sido mu-

chos los carlistas que, como usted ahora, han propalado la especie de que era yo quien apelaba a inexactitudes, para excitar en su perjuicio la opinión pública ó predisponer al Gobierno. Interesado como el primero, bajo todos conceptos, en el mantenimiento de la paz moral y material de mi país, apenas se concebiría, si no mediase el apasionamiento político, que se me atribuyesen actos y propositos reñidos, no solamente con la moralidad que he procurado acreditar tanto en la vida pública como en la privada, sino también con las conveniencias de mi política y social en Navarra.

Adversario franco, quisiera saber si algún carlista tiene de mí recibido agravio que no sea la disparidad de ideas. En cuanto al partido carlista nunca le he atribuido otras intenciones que las declaradas oficialmente por sus jefes. Puedo probarlo, y al efecto, si a usted ó a sus amigos les cabe alguna duda, me tienen a su disposición para desvanecerla.

Con este motivo, y rogándole la publicación de esta carta me reitero suyo atencioso servidor y particular amigo que le B. L. M.

Joaquín María Gastón

Como comentario a las anteriores afirmaciones dice el diario carlista:

«Conste que al atribuir nosotros la paternidad de las cartas anticarlistas al firmante del comunicado, lo hicimos haciéndonos eco de la opinión pública. Si el señor Gastón lo niega, quédese cada cual con la creencia que más le acomode.»

Si el señor Gastón lo niega no debe quedarse cada cual con la opinión que le acomode; sino que todo el mundo debe desechar la que sea contraria a lo que él dice de una manera clara y terminante.

Y el que se atreva a dudar de su palabra honrada no merecerá la consideración que se debe guardar entre caballeros.

Además, el señor Gastón se ha ofrecido a poner a disposición de quien dude de sus aseveraciones, todos los datos que indican quién fué el autor, el cual no es navarro, ni vive entre nosotros, ni el señor Gastón le conoce tan siquiera, ni se ha relacionado con él directa ni indirectamente.

Pero se ha relacionado con el autor de las cartas algún carlista mejor ó peor informado, y esto es todo.

De actualidad

El ayuno de los militares

El Boletín Eclesiástico de hoy reproduce los preceptos de la abstinencia y de ayuno conocidos como privilegio a los militares en actual servicio.

Abstinencia.—Pueden comer carnes, pescados y lacticiños en una misma comida todos los días del año excepción hecha, en cuanto a la carne, del miércoles de Ceniza, los siete viernes de cuaresma y los cuatro últimos días de Semana Santa.

Del mismo privilegio gozan sus esposas, hijos, comensales y criados que coman de su mesa.

Cesa este privilegio para la familia durante la ausencia del militar, cabeza de ella, «si dura más de tres días.»

Ayuno.—No tienen obligación de ayunar los militares y sus familias más que el miércoles de Ceniza los viernes y sábados de Cuaresma y toda la Semana Santa.

No alcanza este privilegio a los comensales y criados, por más que puedan comer carne, y aun promiscuar, excepto los días arriba citados.

Cuando los militares se encuentran en campaña, gozan de dispensa ilimitada de los preceptos de abstinencia de carne, huevos y lacticiños, como también del de no promiscuar, y aun del ayuno, excep-

tuando solamente los ya dichos familiares y criados, los cuales, aun cuando usen de la licencia concedida de comer carne y promiscuar en los referidos días, esto no obstante, estarán obligados a guardar en dicho tiempo el precepto del ayuno.

De donde se deduce que no están en lo cierto aquellos militares de las xas conciencias que, por ser tales, ya creen poder usar de carnes en sus comidas y aun promiscuar siempre que se les antoje, como si este privilegio no tuviera limitación alguna.

Igualmente yerran por el extremo contrario las señoras de militares que, por miedo de manchar sus conciencias, prescinden de aquellos privilegios y pretenden aplicar a sus maridos, repugnándole ellas, la regla común de los fieles.

Idea patriótica

Un grande de España, que además es un gran patriota y uno de los hombres de más carácter de este país, ha expresado la idea, que tal vez comunique a quien pueda ser el ejecutor de ella, de que todos los españoles, cuyo número acaso pase de un millón, que disfruten una renta elevada, se suscriban con cantidades desde mil pesetas en adelante a voluntad del donante, con destino a la adquisición de barcos de guerra.

De ese modo podrían reunirse en poco tiempo más de mil millones que equivaldrían a un gran empréstito sin devengar intereses.

Digna de aplauso y de que sea acogida con entusiasmo por todo el mundo es la noble y generosa idea del ilustre prócer que la ha iniciado, y confiamos en que su autor persistirá en su propósito de gestionar que se lleve a la práctica, con la energía inquebrantable que siempre ha caracterizado sus actos.

Solemnidad nacional

Lo ha sido como acertadamente y en frases de levantado patriotismo lo asegura el director de El Imparcial don Rafael Gasset, la fiesta celebrada anteaer en el Teatro Real de Madrid.

El público era escogidísimo, ocupando las localidades S. M. la Reina y S. A. la princesa y la infanta.

Los marqueses de Villamejor ocupaban su palco abonado en compañía de su hija política la señora condesa de Romanones, palco por el que ha pagado la suma de cincuenta mil duros.

Figuraba además toda la aristocracia española, luciendo to las las damas lazos con los colores nacionales y grupos de claveles rojos y amarillos.

Comenzó la función con el primer acto de La Favorita, admirablemente interpretado por las señoras Salvador y Gassull y los señores Bonci y Calvo, continuando por El regreso a la patria, admirablemente cantado por el Orfeón de Madrid y el duo de Los Puritanos en el que se tributó justos y merecidos aplausos a los artistas B. Anhard y Riera.

Después de un breve descanso la orquesta ejecutó admirablemente la sinfonía sobre motivos españoles, y los cantantes señorita Galvany, señor Bertran, señorita De March y señor Casañas ejecutaron el vals de Dinorah, la romanza de La Africana, la cavatina de Semiramis y la romanza de Maria.

El célebre batistini cantó la romanza de Maria di Rudeus y Baldelli varias piezas de su repertorio, entre ellas los Aires napolitanos que fueron ostentosamente aplaudidos.

Regina Pacini cantó La mensajera d' amore, Las hijas del Zebedeo y otras composiciones musicales que le valieron una ruidosa ovación.

Se ejecutó después la grandiosa lamentación de Gounod Galia, y el tercer acto de Hernani.

Pero donde se desbordó el entusiasmo del público llegando al límite del delirio fué en el cuadro final, del que debemos ocuparnos con alguna extensión por ser el verdadero clou de la función.

Es obra de los laureas los artistas hermanos Benlliure, Luna Novicio y Lhardy, auxiliados por los alumnos de la Escuela de Bellas Artes y por el inteligente director de escena del teatro Real, don Luis París, a cuya actividad y entusiasmo patriótico se deberá, en gran parte, el éxito de la función de esta noche.

En el centro, y en el último término del escenario, aparece un gran pedestal, sobre el cual un león jorjado de gran tamaño en actitud gallarda y arrogante sostiene con una de sus garras el escudo de España, que a su vez descansa sobre un pedestal de banderas nacionales.

Detrás del león, cuyos ojos son dos lámparas eléctricas, otro cuerpo arquitectónico más reducido, en el que se ven las tres carabelas Pinta, Niña y Santa María, reproducción fiel de las que surcaron el Océano al descubrir Colón un Nuevo Mundo para España. En el centro de este pedestal se lee una inscripción que dice: «Alfonso XII» y «Alfonso XIII»

A los lados de este monumento, en cuya parte superior se destaca una matrona representando a España, dan guardia dos marineros con bayoneta armada.

Reunidos al pie del artístico grupo, héroes legendarios ofrecen coronas de laurel, y esparcidas por la escena se ven tiendas de campaña, alrededor de las cuales hay 200 soldados en traje de campaña.

El efecto del artístico cuadro es sorprendente y de gran efecto: el público prorrumpe en aplausos. Goula el notable maestro, empuña la batuta, y la orquesta y las música militares dejan oír los acordes patrióticos de nuestra marcha nacional, de la marcha de Cádiz.

En el telón del fondo aparece en proyección luminosa una frase que se asoma a todos los labios: Viva España! El público se levanta de sus asientos, las damas agitan los blancos pañuelos, los hombres apañados con entusiasmo delirante, todos los corazones laten al unísono, todas las voces forman una sola para repetir aquellas dos palabras; Viva España!

Y la reina, profundamente emocionada, se levanta también de su asiento, y tras de la marcha de Cádiz viene la Marcha Real, y el pueblo saluda a la augusta señora, y da vivas a los reyes y a Cuba española. Doña María Cristina saluda al público repetidas veces, su figura de distinguida distinción, se destaca en el fondo regio del proscenio; una suave sonrisa disipa la melancolía de su semblante, en el que a veces se de latan las preocupaciones que le producen los graves negocios del Estado; pero anoche esas nubes se desvanecieron al ver como el pueblo se asocia siempre, en sus penas como en sus alegrías, a ella, a la dama augusta, que si no fuera reina por imperio de la ley, lo sería por el prestigio de sus virtudes.

En resumen; la función del Real, puede probar de modo harto claro a los yankees, que no es fácil jugar con un pueblo cuyos arranques de entusiasmo llegan al paroxismo más extraordinario.

De colaboración

Cosas de Tafalla

Hemos tenido comida dada por el diputado de la unión conservadora señor Perez (don Genaro) a varios intervertores de los pueblos comarcanos. Reinó muchísima armonía, los cincuenta convidados comieron con apetito y estuvieron ponderando la ternera, los capones, fritos, salsas y otros platos hasta que llegó el champagne y principió el entusiasmo.

Al iniciarse los brindis bebieron muchos navarros en pró de la patria grande de la del gran rey Pelayo, que solo ante Dios se humilla...

no ante los americanos: todos pidieron la guerra (todos tuvieron aplausos.) Brindó el pueblo de Larraga y brindó verificando en elogio a Perez Moso como digno diputado; después brindó Berbizana a los otros escitando para que manifestasen lo que los pueblos honrados deben de hacer en las crisis por las que estamos pasando; brindó yo, brindó un sobrino que tengo, y es abogado; después pidió la palabra Pepe Azarola, y bramando dijo, brindó por usted querido amigo Genaro por la hermosa y dulce paz entre todos los humanos...

pero por la paz sin mengua pues antes que deshonrarnos es preferible morir y matar muchos contrarios; brindó además por mi madre pues tengo un marino hermano que cumplirá como bueno su corazón destrozando, porque la muerte de un hijo aunque se gane un Lepanto deja inmensas amarguras sume las madres en llanto. (Bravos entusiastas, y habla poco después don Genaro.)

Representantes de un distrito honrado; o doy una y mil veces muchas gracias y juro, he de cumplir vuestros deseos procurando servir a nuestra patria, y cuando lleguen tiempos venturosos trabajaré en favor de la Navarra sin descansar un día, ni una noche, ya veáis cómo cumplo mi palabra: Ya sabéis que no tengo compromisos, que yo nada ofrecí, pero os basta, conocerme y así estaréis tranquilos pues si llegais a estar en la desgracia yo siempre acogeré con alegría petición que mandeis justa y honrada,

y al brindar con vosotros ahora, brindo por la querida y la valiente España. (Delirantes aplausos se escucharon al terminar el viva por la patria.)

Antonio Perez Moso. Tafalla 31 Marzo 1898.

NOTICIAS

Desde ayer suspendió la publicación nuestro estimado colega de Córdoba La Mañana.

La primera acta de diputado presentada en la secretaría del Congreso ha sido la del señor conde de Romanones electo por Guadalupe. El acta ha sido conducida a Madrid por una estateta ciclista.

Dicen de Atenas que Karditis y Giorgis, los autores de la reciente tentativa de regicidio, han sido condenados a muerte.

Mañana amenizará el paseo la música del regimiento de Cantabria ejecutando el siguiente programa: Colmenares, pasodoble, V. Lopez. La Navarrilla, mazurka, A. La puerta. Piedad Señor, melodía. Estradella.

Canción de La viejecita, arreglo de P. Córdoba, Caballero. Coro de la invitación de La viejecita instrumentado por P. Córdoba, Caballero. Iruña, pasodoble, P. Córdoba.

El ministro de la Guerra ha dado las órdenes necesarias para que su pérdida de momento se active en la fundición de bronce de Sevilla la construcción de artillería.

Gobierno civil. Hoy se han expedido una licencia de uso de armas y cuatro de pesca.

El alcalde de Ojeña participa que en la mañana del 28 del pasado mes de Marzo la vecina de dicha localidad Ignacia Esparza marchó a casa dejando en la habitación dos niñas de corta edad y cuando regresó encontró ardiendo con todas las ropas a su hija Purificación, de dos años, recibiendo tales quemaduras que le produjeron la muerte al día siguiente.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Ustarroz don Teodoro Armendariz.

En el depósito municipal se encuentran ocho detenidos.

Por la Congregación de Misioneros hijos del Inmaculado Corazón de María, reuñen a este gobierno un oficio dando cuenta de haber dejado de pertenecer a dicha Congregación don Manuel Falcón S. gura, residente en San Adrián.

En el tren correo de esta tarde ha regresado a Madrid el señor marqués del Vadillo.

El día 11 del actual se anirán en un disoluble lazo la distinguida señora María Huarte, con nuestro cooperador en la prensa el ilustrado joven don Benito Valenciano, director de La Tradición Navarro.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Zaragoza pidió la palabra el concejal señor Pleta para proponer que aquella corporación hiciera un acto ostensible para demostrar, como representante de Zaragoza, el ferviente españolismo que siente en los momentos actuales el pueblo aragonés.

Entre otros acuerdos se tomó el de excitar al vecindario para que contribuyendo a la suscripción nacional iniciada para comprar buques de guerra ó por cualquier otro medio, respondiera como cuñal a su legendaria historia, haciendo públicas manifestaciones del patriotismo que siente cuando se pone en litigio la hora del país y que se organice un festival para recaudar fondos con destino a la suscripción nacional que tiene por objeto el mejoramiento de nuestra marina de guerra.

Juicios de exención. Con objeto de celebrar el juicio de exenciones del servicio militar de los mozos del actual reemplazo y revisión de los tres anteriores, el día 5 comparecerán ante la comisión militar de esta provincia los pueblos siguientes: Aoz, Araz, Aranarache, Aragon, Aranguren, Aranz, Arano y Aras.

Cortamos de El Pensamiento Navarro: «Parece que á ciertas personas han sacado de quicio nuestros artículos censurando a los que en la lucha electoral última han consigu-

do arrancar para Vadillo y Uzurrun el segundo voto de los carlistas. Ayer se dió de baja en este período don Fermín Roncal. Lo esperábamos desde que nos en- vió una gacetilla laudatoria para Vadillo y no la quisimos in-ertar. También se ha dado de baja el marqués de Vessolla. Nos felicitamos de que se vayan deslindando los campos.»

Procedente de Cuba ha regresado por enfermo el soldado Francisco Ferrer Michelena, el que ha sido socorrido por la Cruz Roja y saldrá mañana para su pueblo.

El alcalde de Sevilla ha manifestado al Gobierno que cederá en favor de la suscripción de la Marina el de los festejos que se celebran en aquella capital durante la Semana Santa.

En Alicante y otras poblaciones se han abierto suscripciones con carácter nacional para engrosar la destinada a la construcción de barcos de guerra.

El Ayuntamiento de Menávia ha acordado anular el nombramiento que hizo de un depositario en Diciembre último por no haber prestado aquel la fianza correspondiente.

Información del "HERALDO DE NAVARRA" (Servicio de la tarde) Conferencia telefónica (SEGUNDA)

NOTICIAS GRAVES

La prensa

La prensa yankee se ocupa con detenimiento del "memorandum", remitido por nuestro gobierno al de los Estados Unidos.

Dicha prensa dice que España se niega a admitir todo armisticio que aceptaría única- mente en el caso de que fuera solicitado por los insurrectos pero en modo alguno en cuanto tenga de los Estados Unidos.

La prensa extranjera

Los periódicos franceses e ingleses se muestran grandemente sorprendidos por la actitud adoptada por España frente a los Estados Unidos.

En general se aplaude calorosamente nuestra actitud diciendo que los Estados Unidos no esperarían seguramente prueba tal de virilidad y arrogancia.

Otros periódicos se expresan en términos compasivos respecto a España diciendo que nuestra legendaria y sabaltesca arrogancia nos conducen a adoptar una actitud que pueda acarrear serios disgustos.

Mac-Kinley vencido

Dicen de New York que el presidente Mac Kinley vencido por las gestiones de 167 representantes que se han averiguado a su persona para pedirle un cambio radical de su política internacional se ha declarado impotente para contrarrestar la creciente agitación de la populachera jingo pensando en último caso ganar algún tiempo en nuevas negociaciones con España para obtener la tregua solicitada, mandando en el interin agentes oficiosos a Cuba que se encarguen de gestionar la pacificación con los insurrectos ó en último caso poner á salvo las vidas y haciendas de los súbditos norteamericanos en la isla.

Antes de la nota

Antes de conocerse el texto del memorandum del gobierno español estaban divididas las opiniones creyendo unos que España aceptaría el armisticio y estimando otros por el contrario que había de rechazarlo.

En el caso de suceder esto último Mac Kinley remitirá á las Cámaras la documentación de las negociaciones última- mente seguidas con el objeto de que ellas decidieran en definitiva por estimar el presiden-

te agotados todos sus recursos en pró del sostenimiento de la paz.

Punto de espera

Parece ser que en los Estados Unidos se cree que nada en definitivo puede hacerse contra España por no estar suficientemente clara y terminante y por el contrario concebida en términos evasivos.

En los centros oficiales de Washington se estima por otra parte que estando cerradas las Cortes españolas ninguna decisión puede adoptarse en definitivo.

Además las Cámaras insulares llamadas á tener gran participación en los acuerdos que han de preceder á la declaración de la guerra no se han reunido todavía y no es posible prescindir de su concurso en asuntos de tan notoria gravedad y que tan directamente les interesa.

Mac-Kinley en las Cámaras

Dícese que el lunes próximo enviará el presidente Mac-Kinley á las Cámaras norteamericanas una relación sucinta de las negociaciones últimamente llevadas á cabo cerca de España para llegar á un arreglo amistoso en la cuestión de Cuba.

A esta relación acompañará un mensaje el presidente en el que hará constar que habiendo puesto de su parte cuantos medios le ha sugerido su buen deseo para no herir la susceptibilidad y caballerosidad de una nación amiga somete á la decisión del Parlamento la cuestión de Cuba, aunque aconsejando á las Cámaras que defiendan los derechos inalienables de los Estados Unidos exigiendo á España una fuerte indemnización por la voladura del "Maine", y acordando la intervención del Norte de América en la campaña de Cuba.

Preparativos

Continúan los preparativos bélicos en los Estados Unidos con inusitada actividad.

Uno de los Estados del Norte ha votado un crédito de cien millones de dólares con destino á los gastos de la guerra.

Se ha dispuesto por la secretaría de Marina que en lugar de los grandes acorazados que pensaban construirse para aquella escuadra se adquirieran doce torpederos y otros tantos destroyers.

Mr. Looy ha declarado recientemente que el puerto de New York queda perfectamente defendido con las obras realizadas últimamente en el mismo.

En cambio el de Nueva Orleans parece que se encuentra desguarnecido de artillería, lo cual inspira serios temores.

Se han circulado órdenes para que se organicen en todos los Estados las milicias nacionales con objeto de acudir al primer aviso.

De Méjico

Dicen de Méjico que los españoles residentes en Texas han organizado una numerosa y aguerrida partida de voluntarios con objeto de internarse en el Norte de América en el caso de que se declare la guerra entre esta nación y España.

El espíritu público en el resto de Méjico es igualmente favorable á nuestra causa hasta el extremo de que el presidente de la república don Porfirio Díaz ha dirigido un mensaje al general Blanco haciéndole ofrecimientos de valía para el caso en que llegara á declarar se la guerra á los Estados Unidos.

El general Blanco ha contestado agradeciendo los ofrecimientos en términos muy afectuosos.

La actitud del presidente de la República Méjicana y las buenas disposiciones de la opinión pública del país hacen es-

perar que en el caso de declararse la guerra, Méjico estaría incondicionalmente á nuestro lado.

Vigilados

Telegrafían de la Habana á "El Imparcial", que los acorazados "Oquendo", y "Vizcaya", han recibido órdenes de salir al mando del señor Pastor con rumbo á Puerto Rico donde se unirán á la escuadrilla de torpederos que custodiarán hasta su arribo á la Habana.

Más jingoismo

Los últimos despachos de New York acusan el sumun de la agitación jingo.

Varios periódicos de aquella capital anunciaron ayer en trasparentes la salida de una escuadra yankee con rumbo desconocido.

Un gentío inmenso acudió á las redacciones de los periódicos á enterarse de la noticia, celebrándola con manifestaciones hostiles á España.

En una capital de provincia un numeroso grupo de estudiantes provistos de un tambor y un pito pasearon por las calles una efigie del señor Sagasta, simulando por fin con ella un lynchamiento.

También de otros Estados se reciben noticias de manifestaciones hostiles á España.

Cambio de actitud

El corresponsal en New York del "Standart", telegrafía á dicho periódico que la actitud pacífica del presidente Mac-Kinley ha variado por completo en estos últimos días ante la actitud que adoptan las Cámaras y la opinión pública.

Un detalle

Un despacho recibido á última hora dice que el "memorandum", del gobierno español acepta el envío de socorros á los reconcentrados cubanos, siempre que éste se lleve á cabo en idéntica forma que hasta hoy se ha hecho.

Los periódicos ingleses ocupándose últimamente de la voladura del "Maine", aseguran que la causa que la produjo fué interior y no externa como asegura la comisión técnica yankee.

Firma

El señor Sagasta ha puesto á la firma de S. M. la Reina un decreto creando las delegaciones del Tesoro que venía hablando en los días pasados.

Opinión

La compañía trasatlántica ha anunciado al público que no admite pasajeros para los puertos de escala en los viajes de sus vapores correos.

Propónese con esta medida la citada compañía disponer en el más breve plazo del mayor número posible de buques para el caso en que el gobierno los solicite y desee armarlos en corso.

Boletín del día

(TERCERA) 2 (4'45 t.)

Empréstito

El señor Sagasta ha puesto hoy á la firma de S. M. el decreto contratando el empréstito de 270 millones de pesetas con la garantía de las rentas de tabacos, consumos y timbre.

Se garantizará parte del empréstito en la forma siguiente: 95 millones.—Garantía de tabacos. 50 id.—Id. Timbre. 80 id. Consumos.

En el artículo segundo del real decreto dispone que el gobierno dé cuenta á las Cortes, de la contratación del empréstito.

For la patria

En el ministerio de Hacienda se reciben despachos telegráfi-

HERALDO DE NAVARRA
DON PABLO LOPEZ Y LOPEZ,
D. L. COMERCIO DE ESTA CIUDAD
Ha fallecido el día 1.º de Abril de 1898
A LOS 42 AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal
R. I. P.
Su desconsolada esposa doña Eugenia Aguirre y Ledesma, su padre don Mariano, hermanos, don Toribio, don Francisco, doña Dominica, doña Mari, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes
SUPLICAN á sus amigos encomienden á Dios en sus oraciones el alma del finado y la asistencia á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Nicolás el LUNES, 4 del actual á las once su mañana.
Pamplona 2 de Abril de 1898.
El duelo se despida en la Iglesia.

cos de provincias en los que los administradores y delegados dicen que los empleados de los centros administrativos respectivos están dispuestos á ceder un día de haber para la suscripción nacional abierta con objeto de aumentar nuestra escuadra.

Cámaras yankees

Los últimos despachos recibidos de Washington dicen que la sesión del Senado yankee careció ayer de interés.

En la de representantes la comisión de Marina presentó un dictamen acerca de las construcciones navales que deben hacerse por cuenta del Norte de América.

Se libró una batalla entre los partidarios de los grandes buques y los de los pequeños, triunfando éstos por gran mayoría.

El "memorandum,"

Los periódicos yankees de hoy dan un extracto del texto de la nota entregada á mister Woodford por el gobierno español.

En dicha nota el gobierno español hace hincapié en las recientes disposiciones del general Blanco sobre reconcentrados para deducir que vá muy adelantada la pacificación de la Gran Antilla.

Dice también el "memorandum", que con el crédito de tres millones destinado á obras públicas en Cuba se quitarán elementos á la insurrección hasta el extremo de dejarla quebrantadísima.

Añade la nota que el gabinete desea la paz; que es enemiga de la efusión de sangre pero que no puede admitir en modo alguno el armisticio porque esto depende del general en jefe y en primer término de las Cámaras insulares é quienes toca resolver.

El día 4 se reúnen y entonces se decidirá.

¿Quién se entiende?

Son contradictorias las noticias que se reciben del Norte de América.

Mientras unos colocan á Mac-Kinley decidido á provocar la guerra, otros afirman que, hasta última hora trabajará sin descanso por el mantenimiento de la paz.

Júbilo

Los periódicos jingoes se muestran hoy alborozados por que en la secretaria de Estado se recibió ayer con idénticas pruebas de consideración al señor Polo de Bernabé y á Estrada Palma.

Este ha ofrecido á los Estados Unidos levantar cuarenta mil hombres en Cuba siempre que se le faciliten armas.

¡Que se vaya!

Telegramas de Washington dicen que aquel gobierno ha transmitido órdenes á Mr. Woodford para que abandone la capital de España en los primeros días de la semana entrante.

Dícese que con la salida de Woodford coincidirá una acción colectiva de varias potencias para poner pie á la cuestión de Cuba y los Estados Unidos.

Despedida

Se han recibido detalles de la despedida hecha á los acorazados «Oquendo» y «Vizcaya» en la Habana.

Fué entusiasta, dándose muchas voces de viva Cuba española.

Pánico

Se acentúa el pánico en la Habana.

Infinidad de familias han pedido pasaje en vapores de distintas compañías.

El comercio está alarmado ante el temor de los graves resultados que pudiera traer un bloqueo.

Los fondos públicos de la isla han bajado considerablemente.

Actividad

El general Blanco no descansa un momento, haciendo toda clase de preparativos para en el caso en que se declarara la guerra.

El ejército y la marina española con ansia el desarrollo de los acontecimientos.

Se alaba mucho su patriotismo.

La opinión, aunque alarmada confía en el éxito de la causa de España.

Boletín del día

SECCION RELIGIOSA
Cultos para el dia 3
Domingo de Ramos

Santo del día.—San Paneracio ob. y m.
El oficio divino es de esta Dominica con rito doble de primera clase y color morado.

En la Catedral.—A las diez de la mañana solemne bendición, distribución y procesión de Ramos con sermón que predicará el M. I. Señor don Dámaso Legaz, á continuación misa con ventual solemne. A las tres de la tarde vísperas, completas y rosario; cerca de las cuatro se hará la procesión de la Visita ó bandera.

En las parroquias.—A las diez de la mañana misa parroquial solemne. A las siete de la tarde se rezará el rosario y el piadoso ejercicio del viacrucis.

En San Agustín.—La asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga celebrará el ejercicio á las siete de la tarde.

En Santo Domingo.—La asociación de hijos de María celebrará el ejercicio á las cuatro de la tarde.

En Capuchinos.—Ejercicio solemne del viacrucis á las tres y media de la tarde.
En San Fermín de Aldápa y San Ignacio A las siete de la tarde se hará el ejercicio acostumbrado de los días festivos.

